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Dydaktyczny model 4-bitowego przetwornika C/A z siecig rezystorow
o wartosciach wagowych

Uwaga! Uklad jest zasilany napieciami +5V i —5V. Nalezy bezwzglednie sprawdzi¢ poziom
napiec zasilania PRZED podlaczeniem modulu.

1. USTAWIENIE NAPIECIA REFERENCYJNEGO

Po podfgczeniu zasilania +5V i -5V nalezy podtaczy¢ woltomierz do gniazda pomiaru
napiecia referencyjnego (J5 — patrz schemat i widok modutu) i regulujgc potencjometrem
R21 ustawi¢ warto$¢ podang przez prowadzacego (do wyboru -1V, -2V, -3V).

2. USTAWIENIE MAKSYMALNEGO POZIOMU NAPIECIA WYJSCIOWEGO

Przetgcznik trybu pracy ustawi¢ w potozenie ,w détf’ — wtedy na wejscie PSE licznika
4516 podawana jest logiczne ,1” i mozna sterowaé uktad przetwornika C/A z nastawnika
kodu (S1). Nalezy na nim nastawi¢ wartos¢ maksymalng, przetgczajac wszystkie klucze
nastawnika w potozenie ON (w goére). Teraz regulujac potencjometrem R22 nalezy ustawic
poziom maksymalny napiecia na wyjsciu przetwornika zgodnie 2z zaleceniem
prowadzacego (+1V,+2V,+3V).

3. POMIAR PARAMETROW STATYCZNYCH

Przetgczajgc nastawnikiem kodoéw S1 nalezy zmierzy¢ poziomy napieé¢ wyjsciowych dla
wszystkich 16 kombinacji kodéw wejsciowych. Zmierzone wartosci wpisac do tabeli (Urz) i
sporzadzi¢ charakterystyke. Na podstawie wyznaczonej charakterystyki, po obliczeniu
idealnych wartosci napie¢ wyjsciowych (Up) i idealnego przedziatu kwantowania (Upk p =
Urs/2"), nalezy okresli¢ nastepujace parametry:

o doktadnos¢ bezwzgledna, rozumiang jako najwieksze odchylenie zmierzonej wartosci

napiecia wyjsciowego od przewidywanej, wyrazong w mV i ulamku LSB,

o doktadnos¢ wzgledna, rozumiang jako najwieksze odchylenie zmierzonej wartosci
napiecia wyjsciowego od przewidywanej, odniesione do napiecia petnego zakresu
przetwarzania, wyrazong w %,

¢ btad przesuniecia zera, wyrazony w mV i utamku LSB,

¢ nieliniowos¢ roézniczkowa, rozumiang jako najwieksze odchylenie wartosci
rzeczywistej przedziatu kwantowania (Upk_obchyL), czyli roznicy pomiedzy wartosciami
napiecia wyjsciowego dla sgsiednich wartosci stowa wejsciowego (Upk rz), 0od wartosci
idealnej (Upk_ip), Wyrazong w utamku LSB, z zachowaniem znaku,



e monotonicznos¢, rozumiang jako nieprzekraczanie przez nieliniowos¢ rézniczkowg
wartosci +72 LSB w catym zakresie przetwarzania.
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4. POMIAR PARAMETROW DYNAMICZNYCH

Przetgcznik trybu pracy ustawi¢ w potozenie ,w goére” — wtedy mozna sterowac¢ uktad
przetwornika C/A z wyjs¢ licznika U3. Do wejscia zegarowego licznika (CLK) nalezy
dotaczy¢ generator impulsow prostokatnych o poziomach 0V/4V i czestotliwosci ok. 50
kHz. Nalezy bezwzglednie skontrolowaé oscyloskopem poziom i amplitude generowanych
impulsow PRZED podtaczeniem wyjscia generatora do modutu.

Przy pomocy oscyloskopu nalezy:

e wyznaczy¢ czas ustalania przy maksymalnej zmianie warto$ci wejsciowego stowa
cyfrowego,

e oszacowac¢ amplitude najwiekszej szpilki napieciowej; wyjasni¢ przyczyne powstawania
szpilek.

Dydaktyczny model 4-bitowego przetwornika A/C z bezposrednim
poréwnaniem réwnoleglym

Uwaga! Uklad jest zasilany napieciem +5V. Nalezy bezwzglednie sprawdzi¢ poziom napiecia
PRZED podlaczeniem modulu.

1. USTAWIENIE NAPIECIA REFERENCYJNEGO / ZAKRESU PRZETWARZANIA

Po podtaczeniu zasilania +5V nalezy podtgczy¢ woltomierz do gniazda pomiaru napiecia
referencyjnego (J1 — patrz schemat i widok modutu) i regulujgc potencjometrem R1
ustawi¢ warto$¢ rowng maksymalnemu poziomowi napiecia wyjsciowego przetwornika C/A
(podang na poczatku przez prowadzacego przy badaniu przetwornika C/A).

2. POMIAR PARAMETROW STATYCZNYCH

Po zwarciu zwory JP1 na wejscie przetwornika podawane jest napiecie z suwaka
potencjometru R2. Nalezy wyznaczy¢ poziomy napie¢ odpowiadajgce pojawianiu sie
kolejnych kodoéw na wyjsciu przetwornika (Urz). Zmierzone wartosci wpisa¢ do tabeli i
sporzadzi¢ charakterystyke rzeczywistg przetwornika, biorgc do jej wyznaczenia punkty
Srodkowe kolejnych przedziatow kwantyzacji (Uspk rz). Na podstawie wyznaczonej
charakterystyki, po obliczeniu idealnych: wartosci napie¢ wejsciowych (Up) i srodkow
przedziatow kwantyzacji (Uspk_ip), nalezy okresli¢ nastepujace parametry:

o dokladnos¢ bezwzgledna, rozumiang jako najwieksza réznica miedzy rzeczywistg a
idealng wartoscig napiecia, powodujgcg powstanie na wyjsciu okreslonej wartosci
cyfrowej (tj. roznica miedzy Srodkami przedziatébw kwantowania), wyrazong w mV i
utamku LSB,

e dokladnos¢ wzgledng, rozumiang jako wartos¢ doktadnosci bezwzglednej,
odniesiong do napiecia petnego zakresu przetwarzania, wyrazong w %,

¢ btad przesuniecia zera, wyrazony w mV i utamku LSB,

¢ nieliniowos¢ rézniczkowa, rozumiang jako najwieksze wzgledne odchylenie réznicy
miedzy sagsiednimi wartosciami napiecia wejsciowego, powodujgcymi zmiane stowa
wyjsciowego (Upk rz), a jej wartoscig srednig w catym zakresie przetwarzania
(Upk_rz sr), Wyrazong w utamku LSB.
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3. POMIAR PARAMETROW DYNAMICZNYCH

 J




Dotaczy¢ generator podajgcy impulsy prostokatne o poziomach OV/FS (Full Scale) i
czestotliwosci ok. 50 kHz. Nalezy bezwzglednie skontrolowa¢ poziom i amplitude
generowanych impulséw oscyloskopem PRZED podtgczeniem wyjscia generatora do
modutu.

Przy pomocy oscyloskopu nalezy zmierzyc:
e czas przetwarzania, obserwujgc stabilizacje danych na odpowiednim wyjsciu
(ktorym?). Zaobserwowac zachowanie sie pozostatych wyjsc.

Tor 4-bitowego przetwarzania A/C — C/A

Uwaga!
1. Nalezy bezwzglednie przelaczy¢ wszystkie klucze nastawnika kodu S1 przetwornika

C/A w pozycje OFF (na doélb) tak, aby po polaczeniu z modulem A/C nie zewrzeé wyjsé
ukladu kodera US.

2. Przelacznik S2 przetwornika C/A powinien by¢ ustawiony w polozeniu ,.w dot”’ by
mozliwe bylo jego sterowanie.

Do wejscia prawidtowo dopasowanego (zgodne zakresy przetwarzania) toru A/IC — C/A
nalezy doprowadzi¢ przebieg trojkatny o czestotliwosci 5 kHz i odpowiednich poziomach,
obserwujgc na ekranie oscyloskopu napiecie wejsciowe i wyjsciowe.

Nastepnie do wejscia toru doprowadzi¢ przebieg prostokatny i zaobserwowac¢ wptyw toru
przetwarzania na jakosc i opoznienie zboczy.

Dlaczego to przetwarzanie odwraca faze?
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